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Einflussnahme des Verfassungsschutzes auf Bildungsinhalte

Der Minister far Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 1024 mit Schreiben vom
26. April 2013 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der Ministerin fur Schule
und Weiterbildung beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Mit dem vorliegenden Gesetzentwurf der Landesregierung zur Neuausrichtung des Verfas-
sungsschutzes soll die bisher geltende Befugnis zur Offentlichkeitsarbeit in eine konkrete
Aufgabe umgewandelt werden. Bisher regelte § 15 Absatz 2, dass die Verotffentlichung von
Informationen, insbesondere Verfassungsschutzberichten, zum Zwecke der Aufklarung der
Offentlichkeit zulassig sei. Nunmehr soll die Verfassungsschutzbehorde verpflichtet werden,
die zustandigen Stellen und die Offentlichkeit iiber Gefahren fur die freiheitliche demokrati-
sche Grundordnung, den Bestand und die Sicherheit des Bundes und der Lander zu infor-
mieren. Nach dem Verfassungsschutzbericht fir das Jahr 2011 gehoren dazu die Teilnahme
an Vortrags- und Diskussionsveranstaltungen fir Multiplikatoren in Bildungseinrichtungen
verschiedener Art und in Schulen sowie bei Verbanden, Stiftungen und im Internet.

Vorbemerkung der Landesregierung

Die bisher in § 15 Absatz 2 Verfassungsschutzgesetz Nordrhein-Westfalen (VSG NW) ent-
haltene Befugnis zur Aufklarung der Offentlichkeit tiber Bestrebungen und Téatigkeiten nach §
3 Abs. 1 VSG NW wird im Entwurf des Gesetzes zur Neuausrichtung des Verfassungs-
schutzes in Nordrhein-Westfalen, mit dem das Verfassungsschutzgesetz geandert wird, in 8
3 Absatz 3 nicht nur als Befugnis, sondern als ausdrickliche Aufgabe des Verfassungs-
schutzes geregelt. Damit wird die Funktion des Verfassungsschutzes als gesellschaftliches
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Frihwarnsystem hervorgehoben. Dies soll zu mehr Transparenz und zu einem starkeren
Vertrauen der Birgerinnen und Burger in den Verfassungsschutz fiihren. Durch seine fachli-
chen Informationen soll der Verfassungsschutz das gesellschaftliche Bewusstsein fur die von
Bestrebungen nach § 3 Absatz 1 VSG NW ausgehenden Gefahren starken. Die Aufklarungs-
und Informationsangebote des Verfassungsschutzes sollen in der bisherigen Form beibehal-
ten werden. Die Aufklarungsarbeit des Verfassungsschutzes soll — wie bisher - nicht zu ei-
nem allgemeinen Bildungsauftrag hin entwickelt werden.

1. Welche Veranstaltungen haben Vertreter der Verfassungsschutzbehdrde im Zeit-
raum 2010-2012 besucht oder ausgerichtet? (Bitte nach Datum, Veranstaltungs-
ort, Thema aufschlisseln.)

Die als Anlage beigefugte Auflistung bezieht sich auf Veranstaltungen zur Sensibilisierung
und Aufklarung der Offentlichkeit mit Bezug zu Themen des Verfassungsschutzes. Einbezo-
gen sind auch Veranstaltungen zur Sicherheits- und Geheimschutzberatung in der Wirtschaft
und bei Einrichtungen der Polizei.

2. Bietet der Verfassungsschutz seine Angebote aktiv, z.B., gegenliber Schulen, an
(wenn ja, in welcher Form?), oder werden diese nachgefragt?

Aufklarungsveranstaltungen des Verfassungsschutzes NRW erfolgen grundsatzlich auf Ein-
ladung. Das Spektrum der einladenden Stellen ist breit gefachert. Das kénnen beispielswei-
se die Landeszentrale fur politische Bildung (LZfpB), Universitaten, Volkshochschulen,
Schulen, Einrichtungen der Lehreraus- und -fortbildung (insb. Zentren flr schulpraktische
Lehrerausbildung [ZfsL]) oder freie Bildungstrager, sonstige zivilgesellschaftliche Trager,
zum Beispiel kirchliche oder gewerkschaftliche Stellen, Parteien, Vereine, Sportvereine und -
verbande oder auch Einrichtungen der Aus- und Fortbildung von Polizei, Verfassungsschutz
und Justiz sein.

Bei Modellprojekten, die Formen und Formate der Aufklarungsarbeit erproben und stets in
Kooperation mit externen Einrichtungen stattfinden, tritt der Verfassungsschutz NRW selbst
im Kreis der Veranstalter und Einladenden auf. Kooperationspartner bei Modellprojekten
waren bisher beispielsweise das Ministerium fur Schule und Weiterbildung NRW, jugend-
schutz.net — die gemeinsame Stelle der Lander fir Jugendschutz im Internet —, die LZfpB
und die Bundeszentrale flr politische Bildung. Modellprojekte waren in den Jahren 2008 bis
2012 die je neuntagigen Fortbildungsreihen "Erlebniswelt Rechtsextremismus” fur Fachleite-
rinnen und Fachleiter an Studienseminaren fur das Lehramt (seit 2011 ZfsL) sowie fur Multi-
plikatorinnen und Multiplikatoren in der Aus- und Fortbildung auRerschulischer péadagogi-
scher Fachkréfte. Beide Veranstaltungen erprobten einen Train-the-Trainer-Ansatz.

3.  Welche Bildungs- bzw. Informationsmaterialien werden im Rahmen der Veran-
staltungen des Verfassungsschutzes verteilt bzw. verwendet? (Bitte nach Art
und Urheber- Eigen- oder Fremdproduktion — aufschlisseln.)

Je nach Format und Zielgruppe werden Informationsmaterialien unterschiedlich intensiv in
den Veranstaltungen verwendet oder angesprochen. Bei Veranstaltungen zum Thema
Rechtsextremismus fir padagogische Fachkrafte weisen die Vortragenden auf Materialien
hin, die der Verfassungsschutz NRW selbst erstellt oder die er mit anderen Einrichtungen
gemeinsam entwickelt hat. Dies gilt insbesondere fiir folgende Publikationen:
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e die Broschiure "Musik — Mode — Markenzeichen. Rechtsextremismus bei Jugendli-
chen", die einen Schwerpunkt auf Zeichen, Codes und Bands der rechtsextremisti-
schen Szene legt,

o Heft 1 (Rechtsextremismus) des Bildungscomics "Andi" und die Lehrerhandreichung
, die der Verfassungsschutz NRW gemeinsam mit dem Ministerium fir Schule und
Weiterbildung des Landes Nordrhein-Westfalen entwickelt hat,

¢ die Publikation "Erlebniswelt Rechtsextremismus. Menschenverachtung mit Unterhal-
tungswert. Hintergrinde — Methoden — Praxis der Pravention". Sie umfasst einen
Sammelband mit Hintergrundinformationen und 22 Projektskizzen fur die padagogi-
sche Praxis sowie eine CD-ROM mit Materialien. Die Publikation haben der Verfas-
sungsschutz NRW, jugendschutz.net und die LZpB NRW gemeinsam veroffentlicht
und 2013 in vollig Gberarbeiteter Neuauflage herausgegeben,

o die jeweils aktuellen Verfassungsschutzberichte des Landes Nordrhein-Westfalen.

Im Bereich Islamismus wurde insbesondere auf folgende selbst erstellte Materialien hin-
gewiesen:

e lIslamismus — Missbrauch einer Religion* (nunmehr vergriffen),

e Islamistische Organisationen in Nordrhein-Westfalen® (nunmehr vergriffen),

e Heft 2 (Islamismus) des Bildungscomics Andi und die Lehrerhandreichung, die der
Verfassungsschutz NRW gemeinsam mit dem Ministerium fur Schule und Weiterbil-
dung des Landes Nordrhein-Westfalen und der LZfpB entwickelt hat.

Zur allgemeinen Information wird auf den regelm&Rig erscheinenden Jahresbericht des Ver-
fassungsschutzes NRW und das Internetangebot
(http://www.mik.nrw.de/verfassungsschutz/publikationen.html) verwiesen. Dartiber hinaus
werden ausgewahlte Materialien fir die Praxis vorgestellt, darunter Materialien zur Extre-
mismuspravention der Zentrale fur politische Bildung sowie zivilgesellschaftlicher Einrichtun-
gen, beispielsweise gewerkschaftlicher oder kirchlicher Fachstellen.

4, In welchen Bereichen werden Fortbildungen durch den Verfassungsschutz, z.B.
von Lehrpersonal oder Bediensteten des Jugendamtes, angeboten?

Einladungen zu Aufklarungsveranstaltungen fir schulische oder auf3erschulische padagogi-
sche Fachkrafte erhalt der Verfassungsschutz NRW insbesondere zum Thema Rechtsext-
remismus aus allen Landesteilen mit Schwerpunkten in den Regierungsbezirken Arnsberg
und Dusseldorf. Im schulischen Bereich fragen vor allem die ZfsL solche Veranstaltungen
an. An einigen ZfsL finden seit Jahren Aufklarungsveranstaltungen statt, zu denen Mitarbei-
terinnen und Mitarbeiter des Verfassungsschutzes NRW als Vortragende eingeladen wer-
den. Auch Jugendamter gehdren zu den einladenden Stellen.

5. Welche padagogischen Voraussetzungen bringen die Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeiter des Verfassungsschutzes fir die Durchfihrung von Bildungsveranstal-
tungen mit? (Bitte nach Anzahl der Mitarbeiter und Padagogischer Qualifikation
aufschlisseln.)

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Verfassungsschutzes NRW werden als Vortragende in
Aufklarungsveranstaltungen nicht primar wegen ihrer padagogischen Kompetenz eingela-
den, sondern als Expertinnen und Experten auf dem Gebiet des Extremismus. Soweit es
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sich um Veranstaltungen fur padagogische Fachkréafte handelt, finden diese in Zusammen-
arbeit mit Bildungseinrichtungen statt, die ihrerseits umfangreiches padagogisches Know-
how in die Veranstaltung bzw. den Vor- und Nachbereitungsprozess einbringen kénnen (zum
Beispiel die ZfsL). An Schulen nehmen die einladenden Lehrerinnen und Lehrer an der Ver-
anstaltung teil und kdnnen den padagogischen Rahmen gewahrleisten.

Die Zahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Verfassungsschutzes NRW, die sich re-
gelmaflig an Aufklarungsveranstaltungen beteiligen, liegt in einer GréRenordnung von funf
Personen. Diese verfiigen Uber ausgewiesene Kenntnisse auf dem Gebiet des Extremis-
mus, sie sind Uberwiegend wissenschaftlich qualifiziert, darunter Politikwissenschaftler und
Islamwissenschaftler. In die Aufklarungsarbeit des Verfassungsschutzes NRW sind zwei Dip-
lom-Padagogen eingebunden. Alle Vortragenden verfigen uber langjahrige Erfahrung in
diesem Bereich.
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Datum Ort Thema
2010 2010 2010
06.01.2010 | Wuppertal Rechtsextremismus heute. Eine Szene im neuen Gewand
12.01.2010 | Dortmund Rechtsextremismus heute. Eine Szene im neuen Gewand
14.01.2010 | Duisburg Erlebniswelt Rechtsextremismus
20.01.2010 | Diisseldorf Musik-Mode-Markenzeichen
21.01.2010 | Diisseldorf Rechtsextremismus heute. Eine Szene im neuen Gewand
25.01.2010 [ Marienheide Rechtsextremismus heute - eine Szene im modernen Gewand
27.01.2010 | Kamen Erlebniswelt Rechtsextremismus
27.01.2010 | Coesfeld Diskussionsteilnahme im Rahmen einer Filmvorfiihrung
28.01.2010 | Neuss Parlamentarischer Rechtsextremismus
28.01.2010 | Neuss Aussteigerprogramm NRW
04.02.2010 | Diisseldorf Musik-Mode-Markenzeichen
06.02,2010 | Hennef Rechtsextremismus heute. Eine Szene im neuen Gewand
16.02.2010 | Berlin Lagebild Rechtsextremismus
17.02.2010 |Herne Aktionsorientierter Rechtsextremismus: Neonazismus in Deutschland
18.02.2010 | Herne Aktionsorientierter Rechtsextremismus: Neonazismus in Deutschland
19.02.2010 |Herne Aktionsaorientierter Rechtsextremismus: Neonazismus in Deutschland
26.02.2010 |Hattingen Soziale Frage und Globalisierungskritik bei Rechtsextremisten
26.02.2010 | Hattingen Akteure und Strategien des Rechtsextremismus
27.02.2010 | Hattingen Akteure und Strategien des Rechtsextremismus

Terror und Religion. Zur Aktualitdt geheiligter Gewalt in
27.02,2010 |Essen Politik und Gesellschaft
01.03.2010 | Neuss Lagehild Rechtsextremismus
02.03.2010 | Oberhausen Islamismus
04.03.2010 | Nettersheim Erlebniswelt Rechtsextremismus
09.03.2010 | Diisseldorf Islamismus - Merkmale und Entwicklungen
10.03.2010 | Hattingen Rechtsextremismus heute, eine Szene im modernen Gewand
16.03.2010 | Hattingen Linksextremismus
18.03.2010 | Diisseldorf Verfassungsschutz
24.03.2010 | Marl Erlebniswelt Rechtsextremismus
24.03.20.10 | Neuss Linksextremismus
25.03.2010 | Diisseldorf Rechtsextremismus
13.04.2010 | Wilnsdorf Ein- und Ausstieg. Jugend in der rechtsextremistischen Szene
14.04.2010 | Dortmund Rechtsextremismus im Internet
15.04.2010 [ Recklinghausen Ein- und Ausstieg. Jugend in der rechtsextremistischen Szene
21.04.2010 | Moers Erlebniswelt Rechtsextremismus
21.04.2010 | Moers Erlebniswelt Rechtsextremismus
21.04.2010 |Dortmund Musik-Mode-Markenzeichen
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}

21.04.2010 | Dortmund Musik-Mode-Markenzeichen
21.04.2010 | Disseldorf Islamismus
22.04.2010 | Dortmund Erlebniswelt Rechtsextremismus
23.04.2010 | Neunkirchen Erlebniswelt Rechtsextremismus
27.04.2010 | Dillmen Erlebniswelt Rechtsextremismus
27.04.2010 | Diilmen Erlebniswelt Rechtsextremismus
27.04.2010 | Heinsberg Erlebniswelt Rechtsextremismus
28.04.2010 [ Wuppertal Rechtsextremismus heute: eine Szene im neuen Gewand
28.04.2010 | Miinster Grundziige des Islamismus /Islamistische Organisationen in NRW
29.04.2010 [ KéIn Rechtsextremistische Parteien
01.05.2010 | Essen Linksextremismus
03.05.2010 |Selm Seminar ,Staatsschutz VI (Auslédnderextremismus)”
05.05.2010 | Kerken Rechtsextremismus heute: eine Szene im modernen Gewand
05.05.2010 | Detmold Islamismus
07.05.2010 | Haan Erlebniswelt Rechtsextremismus
Konigs Wusterhau-
12,05.2010 |sen Internationaler Rechtsextremismus
18.05.2010 | Disseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
22.05.2010 | Berlin Andi
26.05.2010 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
26.05.2010 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
27.05.2010 | Diisseldorf Islamistischer Terrorismus und Jihadismus
01.06.2010 | Essen Neue Entwicklung im Rechtsextremismus
02.06.2010 | Dortmund Erlebniswelt Rechtsextremismus
09.06.2010 | Hildesheim Erlebniswelt Rechtsextremismus
10.06.2010 | Stadtlohn Erlebniswelt Rechtsextremismus
10.06.2010 | Stadtlohn Erlebniswelt Rechtsextremismus
10.06.2010 [ Miinster Grundziige des Islamismus /Islamistische Organisationen in NRW
15.06.2010 | Bonn Rechtsextremismus heute. Eine Szene im modernen Gewand
17.06.2010 | Bochum Aufgaben des Verfassungsschutzes
17.06.2010 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
Wege in die Radikalisierung und Radikalisierungsverldufe
17.06.2010 | Amsterdam {Vorstellung Konvertiten-Projekt)
Wege in die Radikalisierung und Radikalisierungsverldufe
18.06.2010 | Amsterdam {Vorstellung Konvertiten-Projekt)
21.06.2010 | Diisseldorf Lagebild Extremismus
21.06.2010 | Diisseldorf Betriebe fiir Demokratie gegen Extremismus
23.06.2010 | Gimborn Islamischer Extremismus in Deutschland
25.06.2010 | Hilden Der islamische Extremismus im Fokus des Verfassungsschutzes
25.06.2010 | Frankfurt Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
28.06.2010 | Kronenburg Erlebniswelt Rechtsextremismus
30.06.2010 | Diisseldorf Musik-Mode-Markenzeichen
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30.06.2010 | Minden Ausstieg statt Einstieg. Jugend in der rechtsextremistischen S%%irtnee7 von 1%
02.07.2010 | Diisseldorf Rechtsextremismus im internationalen Vergleich
03.07.2010 | Diisseldorf Rechtsextremismus im internationalen Vergleich
04.07.2010 | Langenfeld Erlebniswelt Rechtsextremismus
06.07.2010 | Warstein Islamismus
07.07.2010 | Disseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
(7.07.2010 |Kronenburg Erlebniswelt Rechtsextremismus
13.07.2010 |Liinen Rechtsextremismus
15.07.2010 |Selm Grundziige des Islamismus /Islamistische Organisationen in NRW
21.07.2010 | Mlnster Grundziige des Islamismus /Islamistische Organisationen in NRW
31.08.2010 | Miinster Erlebniswelt Rechtsextremismus
01.09.2010 | Miinster Erlebniswelt Rechtsextremismus
03.09.2010 | Miinster Kontaktbeamte Muslimische Institutionen zum Thema Salafismus
08.09.2010 | Miinster Islamismus. Wie erkennt man ihn, was ist zu tun?
05.09.2010 | Miinster Grundziige des Islamismus /Islamistische Organisationen in NRW
10.09.2010 | Schleiden Erlebniswelt Rechtsextremismus
11.09.2010 | Hennef Rechtsextremismus heute - eine Szene im modernen Gewand
14.09.2010 | Willich Erlebniswelt Rechtsextremismus
Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage und zur
15.09.2010 | Miinster Aufkldrung liber die Gefahren von Scientology
16.09.2010 | Dortmund Erlebniswelt Rechtsextremismus
20.09.2010 | Marienheide Linksextremismus
23.09.2010 |Soest Erlebniswelt Rechtsextremismus
24.09.2010 | Soest Erlebniswelt Rechtsextremismus
27.09.2010 | Schwerte Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
28.09.2010 | Dortmund Erlebniswelt Rechtsextremismus
05.10.2010 | Neuss Erlebniswelt Rechtsextremismus
06.10.2010 | Rheine Erlebniswelt Rechtsextremismus
07.10.2010 | Aachen Erlebniswelt Rechtsextremismus
07.10.2010 | Aachen Erlebniswelt Rechtsextremismus
08.10.2010 | Neuss Rechtsextremismus
11.10.2010 | Ahrweiler Erlebniswelt Rechtsextremismus
14,10.2010 |Bonn Islamismus nicht Islam
15.10.2010 | Selm-Bork Ausldnderextremismus, Schwerpunkt PKK
18.10.2010 | Neuss Ausldnderextremismus, Schwerpunkt PKK
21,10.2010 |Bonn Islamismus nicht Islam
26.10.2010 | Selm Islamistische Gewalttdter - Islamismus und Jihadismus
28.10.2010 |Bonn Die Muslimbruderschaft |
30.10.2010 | Hennef Rechtsextremismus heute - eine Szene im modernen Gewand
04.11.2010 | Gelsenkirchen Erlebniswelt Rechtsextremismus

04.11,2010

Kirten

Rechtsextremismus heute - eine Szene im modernen Gewand
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04.11.2010 |Bonn Die Muslimbruderschaft II

08.11.2010 | Diisseldorf Rechtsextremismus, die soziale Frage und Globalisierungskritik

08.11.2010 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

10.11,2010 | Haan Erlebniswelt Rechtsextremismus

10.11.2010 | Kénigswinter Musik-Mode-Markenzeichen

10.11.2010 | Bochum Rechtsextremismus

11.11.2010 | Bonn Islamistische Bewegungen und Stromungen |

12.11,2010 | Kéin Erlebniswelt Rechtsextremismus

15.11.2010 | Moers Erlebniswelt Rechtsextremismus

10.11.2010 | Miinster Grundziige des Islamismus /lslamistische Organisationen in NRW

15.11.2010 [ Essen Rechtsextremismus

18.11.2010 | Remscheid Erlebniswelt Rechtsextremismus

18.11.2010 | Remscheid Erlebniswelt Rechtsextremismus

18.11.2010 |Bonn Islamistische Bewegungen und Strémungen II

19.11.2010 | Wesel Erlebniswelt Rechtsextremismus

19.11.2010 | Kdin Rechtsextremismus

19.11.2010 | Kdin Rechtsextremismus
WIR oder Scharia: Islamfeindschaft als Kampagnenthema

23,11.2010 | Duisburg im Rechtsextremismus

23.11.2010 | Duisburg Rechtsextremismus

24,11.2010 [KbIn Rechtsextremismus - Szene in neuem Gewand

25.11.2010 |Bonn Transnationale terroristische islamistische Organisationen |

25.11.2010 | Diisseldorf Rechtsextremismus - Szene in neuem Gewand

26.11.2010 | Maers Erlebniswelt Rechtsextremismus

29.11.2010 |Siegen Erlebniswelt Rechtsextremismus

29.11.2010 | Marienheide Der internationale Terrorismus in der BRD

01.12.2010 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

01.12.2010 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

01.12.2010 | Bielefeld Lslam? Islamismus?”

02.12.2010 |Bonn Transnationale terroristische islamistische Organisationen |

02.12.2010 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

05.12.2010 |Bonn Islamistische Feindbilder und Islamfeindlichkeit

15.12.2010 | Berlin Radikalisierung entgegenwirken: Malinahmen zur Privention

17.12.2010 | Bonn Schiitischer Islamismus (lran und Hizb Allah)

23.12.2010 |Bonn Tirkische islamistische Organisationen |

2011 2011 2011

13.01.2011 | Bonn Tiirkische islarmistische Organisationen Il

17.01.2011 | Oberhausen Erlebniswelt Rechtsextremismus

18.01.2011 | Duisburg Erlebniswelt Rechtsextremismus

20.01.2011 | Bonn Der organisierte Islam in Deutschland und Europa |
Rechtsextremismuspravention. Projekte des Verfassungsschutzes in

25.01.2011 | Disseldorf NRW
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26.01.2011 | Marienheide Islamistischer Extremismus in Deutschland

27.01.2011 | Bonn Der organisierte Islam in Deutschland und Europa Il
27.01.2011 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

27.01.2011 | Coesfeld Zukunft braucht Erinnerung

31.01.2011 | Viersen Erlebniswelt Rechtsextremismus

02.02.2011 | Kdnigswinter Erlebniswelt Rechtsextremismus

03.02.2011 | Kbnigswinter Erlebniswelt Rechtsextremismus

03.02.2011 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

03.02.2011 | Bonn Abschlussdiskussion {Islam)

04.02.2011 | Kbnigswinter Erlebniswelt Rechtsextremismus

04.02.2011 | Diiren Rechtsextremismus - Szene in neuem Gewand
08.02.2011 | Berlin NPD-Neonazis-Neue Rechte

08.02.2011 | Willich Party - Pogo -Propaganda. Musik mit rechtsextremistischen Inhalten
08.02.2011 | Dortmund Schulen chne Rassismus - Schulen mit Courage
09.02.2011 | Miinster Grundziige des Islamismus - Islamistische Organisationen
16.02.2011 | Recklinghausen Erlebniswelt Rechtsextremismus

22.02.2011 | Selm - Bork Islamismus / Jihadismus

23.02.2011 | Duisburg Erlebniswelt Rechtsextremismus

24.02.2011 | Bielefeld Extremismuspravention

24.02.2011 | Ratingen Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
04.03.2011 | Berlin Erlebniswelt Rechtsextremismus

08.03.2011 | Selm - Bork Islamismus / Jihadismus

15.03.2011 | Selm - Bork Islamismus / Jihadismus

15.03.2011 | Dortmund Erlebniswelt Rechtsextremismus

16.03.2011 | Kdnigswinter Erlebniswelt Rechtsextremismus

17.03.2011 | Kdénigswinter Erlebniswelt Rechtsextremismus

17.03.2011 | Kénigswinter Soziale Frage und Rechtsextremismus

18.03.2011 | Kbnigswinter Erlebniswelt Rechtsextremismus

18.03.2011 |Diilmen Erlebniswelt Rechtsextremismus

18.03.2011 | Diilmen Erlebniswelt Rechtsextremismus

21.03.2011 | Marienheide Lagebild Linksextremismus

22.03.2011 | Essen Die Rolle der Gewalt in der Erlebniswelt Rechtsextremismus
22.03.2011 | Kamen Erlebniswelt Rechtsextremismus

29.03.2011 | Olpe Erlebniswelt Rechtsextremismus

30.03.2011 | Essen Erlebniswelt Rechtsextremismus

07.04.2011 | Iserlohn Erlebniswelt Rechtsextremismus

12.04.2011 | Moers Rechtsextremismus

12.04.2011 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

12.04.2011 | Moers Rechtsextremismus

20.04.2011 | Mdnster Grundziige des Islamismus - Islamistische Organisationen
03.05.2011 |Arnsberg Erlebniswelt Rechtsextremismus
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Antimuslimische Blogs und Islamfeindlichkeit als Kampagnenth&mma 1" |

04.05.2011 | Frankfurt a.M., Rechtsextremisten
Religiéser Extremismus bei den Kindern Abrahams. Facetten des religi-
09.05.2011 | Osnabriick dsen Extremismus bei Muslimen
11.05.2011 | Konigswinter Erlebniswelt Rechtsextremismus
12.05.2011 | Kénigswinter Erlebniswelt Rechtsextremismus
12.05.2011 | Diisseldorf Entstehung und Entwicklung des Islam. Ein Uberblick
13.05.2011 [ Kdnigswinter Erlebniswelt Rechtsextremismus
16.05.2011 | Diisseldorf NPD-Neonazis-Neue Rechte
18.05.2011 | Dortmund Erlebniswelt Rechtsextremismus
21.05.2011 | Essen Erlebniswelt Rechtsextremismus
21.05.2011 | Berlin Islamismus
21.05.2011 | Berlin Islamismus
23.05.2011 | Essen Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
Antimuslimische Blogs und Islamfeindlichkeit als Kampagnenthema fiir
24.05.2011 |[KoIn Rechtsextremisten
25,05.2011 | Stadtlohn Erlebniswelt Rechtsextremismus
25.05.2011 | Stadtlohn Erlebniswelt Rechtsextremismus
28.05.2011 | Aachen Erlebniswelt Rechtsextremismus
06.06.2011 | Marienheide Lagehild Linksextremismus
06.06.2011 | Krefeld Rechtsextremismus heute. Eine Szene im neuen Gewand
05.06.2011 | Olpe Erlebniswelt Rechtsextremismus
10.06.2011 | Bonn Musik-Mode-Markenzeichen
08.07.2011 | Bonn Musik-Mode-Markenzeichen
28.07.2011 | Neuss Ausldnderextremismus, Schwerpunkt PKK
31.08.2011 | Miinster Grundziige des Islamismus - Islamistische Organisationen
05.09.2011 | Stendal Erlebniswelt Rechtsextremismus
20.09.2011 | Winterberg Lagebild Rechtsextremismus
21.05.2011 | Disseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage und Auf-
28.09.2011 | Miinster kldrung iiber die Gefahren von Scientology
28.09.2011 | Bochum Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
29.09.2011 | Berlin Rechtsextremismus und Rechtspopulismus in Deutschland
05.10.2011 | Dortmund Rechtsextremismus in NRW
05.10.2011 [ Selm Islamismus / Jihadismus
05.10.2011 | Duisburg Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
06.10.2011 | Diisseldorf Die islamistische Szene in NRW
10.10.2011 | Diisseldorf Islamismus an Hochschulen
11.10.2011 | Kdnigswinter Rechtsextremismus und Privention
13.10.2011 | Disseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
13.10.2011 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
13,10.2011 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
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17.10.2011 | Diisseldorf Islamismus an Hochschulen |l Selle"t] van'|
17.10.2011 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

17.10.2011 | Gladbeck Erlebniswelt Rechtsextremismus

27.10.2011 | Wesseling Erlebniswelt Rechtsextremismus

14.11.2011 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

15.11.2011 | Hattingen Muslimisches Leben in NRW

17.11.2011 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

21.11.2011 | Moers Feindbilder im Rechtsextremismus

21.11.2011 | Moers Islam - Islamismus

21.11,2011 | Moers Islamismus

25.11.2011 | Waltrop Erlebniswelt Rechtsextremismus

25.11,2011 [ Kéln Erlebniswelt Rechtsextremismus

30.11.2011 | Soest Erlebniswelt Rechtsextremismus

30.11.2011 | Essen Salafismus in NRW, Salafistische Internetpropaganda
30.11.20111 | Bocholt Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
01.12.2011 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

06.12.2011 | Solingen Erlebniswelt Rechtsextremismus

07.12.2011 | Dortmund Erlebniswelt Rechtsextremismus

07.12.2011 | Marienheide Islamischer Extremismus in Deutschland - Aktuelle Lage
08.12.2011 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

12.12.2011 | Diisseldorf Islamfeindliche Kampagnen im Rechtsextremismus
13.12.2011 | Selm Erlebniswelt Rechtsextremismus

14.12.2011 | Ahaus Erlebniswelt Rechtsextremismus

16.12.2011 | Selm Aussteigerprogramm NRW

16.12.2011 | Selm Aussteigerprogramm NRW

19.12.2011 [ Hamm Erlebniswelt Rechtsextremismus

21.12.2011 | Diisseldorf Berufsprofil Verfassungsschutz

2012 2012 2012

11.01,2012 |Essen Erlebniswelt Rechtsextremismus

11.01.2012 | Stolberg Linksextremismus

12.01.2012 | Bochum Erlebniswelt Rechtsextremismus

12.01.2012 | Bochum Erlebniswelt Rechtsextremismus

15.01.2012 | Dortmund Schiiler-CD des Nationalen Widerstands

19.01.2012 | Disseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus

24,01.2012 | Siegen Erlebniswelt Rechtsextremismus

24.01.2012 | Siegen Erlebniswelt Rechtsextremismus

26.01.2012 | Essen Erlebniswelt Rechtsextremismus

31.01.2012 | Bochum Erlebniswelt Rechtsextremismus

01.02.2012 | Neuss Graue Wélfe

02.02.2012 | Dorsten WIR oder Scharia? Islamfeindliche Kampagnen im Rechtsextremismus
06.02.2012 | Bochum Erlebniswelt Rechtsextremismus
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08.02.2012 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus Selter12 v
09.02.2012 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
Hass und Gewalt gegen Demokratie und Vielfalt. Feindbilder in der
09.02.2012 | Lechenich rechtsextremistischen Szene
21.02.2012 | Olpe Erlebniswelt Rechtsextremismus
22.02.2012 | Solingen Informationsveranstaltung tiber den Salafismus
25.02.2012 | Neuss Salafismus
29.02.2012 | Miinster Grundziige des Islamismus - Islamistische Organisationen
01.03.2012 | Berlin Erfahrungen bestehender Préventionsprogramme
07.03.2012 | Duisburg Internationaler Rechtsextremismus
12.03.2012 | Essen Erlebniswelt Rechtsextremismus
20.03.2012 | Solingen Erlebniswelt Rechtsextremismus
23.03.2012 | Duisburg Erlebniswelt Rechtsextremismus
26.03.2012 [ Marienheide Linksextremismus
27.03.2012 | Neuss Salafismus und anderen islamistischen Bestrebungen
27.03.2012 | Berlin Andi-Projekt
27.03.2012 | Kempen WIR oder Scharia? Islamfeindliche Kampagnen im Rechtsextremismus
27.03.2012 | Willich Erlebniswelt Rechtsextremismus
29.03.2012 | Neuss Erlebniswelt Rechtsextremismus
30.03.2012 | Dinslaken Erlebniswelt Rechtsextremismus
18.04.2012 | Hamm Erlebniswelt Rechtsextremismus
18.04.2012 | Hamm Erlebniswelt Rechtsextremismus
18.04.2012 | Miinster Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
24.04.2012 | Olpe Erlebniswelt Rechtsextremismus
03.05.2012 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
04.05.2012 | Stadtlohn Erlebniswelt Rechtsextremismus
04.05.2012 | Stadtlohn Erlebniswelt Rechtsextremismus
08.05.2012 | Krefeld Erlebniswelt Rechtsextremismus
08.05.2012 | Olpe Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
14.05.2012 | Krefeld Erlebniswelt Rechtsextremismus
16.05.2012 | Iserlohn Erlebniswelt Rechtsextremismus
20.05.2012 | Langenfeld Erlebniswelt Rechtsextremismus
21,05.2012 | Bochum Erlebniswelt Rechtsextremismus
Rechtsextremismuspravention. Projekte des Verfassungsschutzes in
23.05.2012 | Diisseldorf NRW
23.05.2012 | Moers Erlebniswelt Rechtsextremismus
24.05.2012 |Essen Musik-Mode-Markenzelchen
25.05.2012 | Kaarst Erlebniswelt Rechtsextremismus
30.05.2012 | Solingen Erlebniswelt Rechtsexiremismus
11.06.2012 | Marienheide Lagebild Rechtsextremismus
14.06.2012 | Diilmen Erlebniswelt Rechtsextremismus
14.06.2012 | Dilmen Erlebniswelt Rechtsextremismus




Ministerium fiir Inneres und Kommunales
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

14,06.2012 | Miinster Grundzige des Islamismus - [slamistische Organisationen SRR
26.06.2012 | Marienheide Islamischer Extremismus in Deutschland - die aktuelle Situation in NRW
27.06.2012 | Overath Rechtsextremismus
Nationalismus ist Madchensache. Schlaglichter auf Geschlechterbilder
28.06.2012 | Essen und Geschlechterrollen
25.06.2012 | Diisseldorf Salafismus in NRW
04.07.2012 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
11.07.2012 | Miinster Die Arbeit des VS
11.07.2012 | Miinster Grundzlige des Islamismus - Islamistische Organisationen
17.07.2012 | Neuss Erlebniswelt Rechtsextremismus
18.07.2012 | Miinster Die Arbeit des VS
18.07.2012 | Miinster Grundzlge des Islamismus - Islamistische Organisationen
20.07.2012 [ Neuss Rechtsextremismus
25.07.2012 | Oer-Erkenschwick Rechtsextremistische Jugendmedien
26.07.2012 | Oer-Erkenschwick Rechtsextremistische Jugendmedien
27.07.2012 | Oer-Erkenschwick Rechtsextremistische Jugendmedien
28.07.2012 | Oer-Erkenschwick Rechtsextremistische Jugendmedien
28.08.2012 | Neuss Erlebniswelt Rechtsextremismus
31.08.2012 | Neuss Rechtsextremismus
Schulung der Kontaktbeamte Muslimische Institutionen zum Thema
05.09.2012 | Minster Salafismus
Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage und Auf-
05.09.2012 | Minster kldrung liber die Gefahren von Scientology
06.09.2012 | Minster Islamismus
12.09.2012 | Disseldorf Radikalisierung durch den Salafismus
17.05.2012 | Disseldorf Islam heute Uberblick, Islamismus
19.09.2012 | Arnsberg Salafismus
19.09.2012 | Arnsberg Erlebniswelt Rechtsextremismus
20.09.2012 | Neuss Ausldnderextremismus, Schwerpunkt PKK
Radikaler Islam im Jugendalter - Erscheinungsformen, Ursachen und
25.09.2012 |Halle Kontexte
26.09.2012 | Minden Musik-Mode-Markenzeichen
26.09.2012 | Minden Erlebniswelt Rechtsextremismus
26.09.2012 | Minden Erlebniswelt Rechtsextremismus
259.09.2012 | Diisseldorf Verfassungsschutz allgemein
01.10.2012 | Hilden Rechtsextremismus
06.10.2012 | Diisseldorf Rechtsextremismus
24.10.2012 | Bochum Salafismus in NRW
26.10.2012 [ Rees Erlebniswelt Rechtsextremismus
06.11.2012 | Neuss Islam, Islamismus, Salafismus
06.11.2012 | Moers Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtschaftsspionage
07.11.2012 | Miinster Grundziige des Islamismus - Islamistische Organisationen
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18.11.2012 | Essen Sensibilisierungsvortrag zur Abwehr von Wirtsachat"tsspicmageSEite Ve
21.11,2012 |Bonn Salafismus in Deutschland Gefahren in Bonn
22.11.2012 | Neuss Islam - Islamismus
27.11.2012 | Korschenbroich Rechtsextremismus in NRW
27.11.2012 | Miilheim a.d. Ruhr Lagebild Rechtsextremismus
28.11.2012 | Remscheid Rechtsextremismus bei Jugendlichen
28.11.2012 | Remscheid Rechtsextremismus bei Jugendlichen
30.11.2012 | Bielefeld Rechtsextremismus
Extremismus / Salafismus - Vortrag bei Multiplikatoren der Jugendar-
05.12.2012 | Neuss beit
12.12.2012 | Unna Radikalisierung im Salafismus
13.12.2012 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus
13.12.2012 | Diisseldorf Erlebniswelt Rechtsextremismus




